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1.0 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Το Πρόβληµα 

 

Η Κύπρος αντιµετώπιζε ανέκαθεν πρόβληµα λειψυδρίας.  Για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος αυτού υιοθετήθηκε, τη δεκαετία του 1960, η πολιτική «ούτε σταγόνα νερού 

να µη χάνεται στη θάλασσα».  Αυτή η πολιτική είχε ως αποτέλεσµα το σχεδιασµό και την 

κατασκευή υδατοφρακτών σε όλους σχεδόν τους κύριους ποταµούς του νησιού.  Οι 

υδατοφράκτες κατακρατούν όµως όχι µόνο όµβρια ύδατα αλλά και ιζήµατα που 

παρασύρονται από τη ροή του νερού.  

 

Η φράξη της ροής των ιζηµάτων έχει δύο σηµαντικές άµεσες αρνητικές επιπτώσεις: 

1. Μείωση της χωρητικότητας του υδατοφράκτη 

2. Αποκοπή της τροφοδοσίας µε ιζήµατα της κοίτης του ποταµού, της εκβολής του 

(δέλτα του ποταµού) και της παράκτιας ζώνης και έναρξη της διάβρωσης της 

παράκτιας ζώνης. 

 

Για αντιµετώπιση των προβληµάτων αυτών εφαρµόζονται µέτρα όπως: 

• Εκσκαφή/ συλλογή ιζηµάτων από τους υδατοφράκτες και απόρριψή τους στη 

γύρω περιοχή 

• Κατασκευή έργων προστασίας της παραλίας από διάβρωση 

 

Η προσέγγιση αυτή αποτελεί θεραπεία των συµπτωµάτων και όχι της αιτίας του 

προβλήµατος. 

 

Για την «Αειφορία» απαιτείται ορθολογική διαχείριση των ιζηµάτων, διατήρηση της 

ανάπτυξης των δέλτα των ποταµών και εµπλουτισµός των παραλιών µε ιζήµατα. 
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1.2 Ερευνητικό Πρόγραµµα 

 

Το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) χορηγεί ερευνητικό πρόγραµµα το οποίο 

αποσκοπεί στην διερεύνηση ορθολογικών εναλλακτικών τρόπων διαχείρισης των 

ιζηµάτων και στην ανάπτυξη εφικτών, αποτελεσµατικών και αποδοτικών µεθόδων 

αποκατάστασης/ διατήρησης του εµπλουτισµού των ποταµών και παράκτιων περιοχών µε 

ιζήµατα και στην ανάπτυξη πολιτικής για αειφόρο διαχείριση των οµβρίων υδάτων και 

των ιζηµάτων που µεταφέρονται από τα ύδατα. 

 

Στο ερευνητικό αυτό έργο συµµετέχουν πρόσωπα από διάφορους τοµείς.  Η δοµή της 

κύριας ερευνητικής οµάδας είναι: 

Συντονιστής Έργου και Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ∆ρ. Αντώνης Τουµαζής (Κορωνίδα) 

Συνεργάτες: ∆ρ. Κυριάκος Κύρου (Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων) 

  Νίκος Ιακώβου (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  Ιάσωνας Σοφός (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  Στέλιος Ζερβός (Κλάδος Θαλασσίων Έργων, Τµ. ∆ηµοσίων Έργων) 

  ∆ρ. Γιώργος Αναστασάκης (Αν. Καθηγητής, Παν. Αθηνών)  

  ∆ρ Φλώρος Παντελή (Κορωνίδα) 

  ∆ήµητρα Χατζηλοϊζή (Κορωνίδα) 

 

1.3 Ιζήµατα σε υδατοφράκτες της Κύπρου 

 

Το ερευνητικό έργο αποτελείται από ενδιάµεσες φάσεις/ δέσµες εργασίες κατά τη 

διάρκεια των οποίων εκδίδονται διάφορες εκθέσεις (παραδοτέα).   Η έκθεση αυτή 

παρουσιάζει τα ευρήµατα του προγράµµατος σχετικά µε τις ποσότητες ιζηµάτων σε 

υδατοφράκτες και την αξιολόγηση των µέχρι τώρα ευρηµάτων.  Η έκθεση αυτή 

περιλαµβάνει τα ενδιάµεσα παραδοτέα 5 και 6 του προγράµµατος.  Το τελικό παραδοτέο 

θα επεκταθεί για να περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα και την αξιολόγηση τους από το 

φράγµα Ευρέτου που δεν έχει ολοκληρωθεί. 
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2.0 ΙΖΗΜΑΤΑ ΣΤΟΥΣ Υ∆ΑΤΟΦΡΑΚΤΕΣ 

 

2.1 Ο κύκλος του νερού και των ιζηµάτων 

 

Ο κύκλος του νερού και των ιζηµάτων, ή ο κύκλος των υδάτων και των πετρωµάτων όπως 

διαφορετικά αναφέρονται στη βιβλιογραφία είναι αειφόροι φυσικοί µηχανισµοί του 

πλανήτη µας.  Οι δύο κύκλοι έχουν διαφορετική κλίµακα στο χρόνο.  Ο µεν κύκλος του 

νερού προχωρεί µε βήµατα της τάξης ωρών/ ηµερών, ο κύκλος των ιζηµάτων προχωρεί σε 

χρόνους της τάξης ετών. 

 

∆ιάγραµµα 2-1 Ο Κύκλος του νερού (Η Γνώση µέσα από Εικόνες) 
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∆ιάγραµµα 2-1 Ο Κύκλος των Ιζηµάτων(Η Γνώση µέσα από Εικόνες) 

 

Η κατασκευή των φραγµάτων είχε την ίδια επίπτωση στους δύο κύκλους, την κατακράτηση 

στη λεκάνη των φραγµάτων νερού και ιζηµάτων. 

 

Η κατακράτηση του νερού έχει διάρκεια της τάξης µηνών/ λίγων ετών, αφού το νερό 

διοχετεύεται σε άλλες θέσεις, µέσω υδατικών έργων µεταφοράς νερού ή εµπλουτισµού των 

υπογείων στρωµάτων ή άλλη χρήση.  Ο κύκλος του νερού συνεχίζεται ουσιαστικά χωρίς 

µακροπρόθεσµη αρνητική επίπτωση στην αειφορία. 

 

Η κατακράτηση των ιζηµάτων σε λίµνες/ λεκάνες/ φράγµατα έχει ως επίπτωση την 

πρόσχωση της λεκάνης.  Με την πάροδο του χρόνου η στάθµη του πυθµένα ανεβαίνει.  

Όταν η στάθµη υπερβεί την ανώτατη στάθµη του φράγµατος ο κύκλος των ιζηµάτων 

επαναφέρεται, αφού τα ιζήµατα συνεχίζουν την κίνηση προς τη θάλασσα. 

 

Στην περίπτωση των τεχνητών υδατοφρακτών που ιζήµατα µεταφέρονται για εµπλουτισµό 

καλλιεργήσιµων εκτάσεων ή χρήση ως δοµικά υλικά, τα ιζήµατα αφαιρούνται από το πιο 
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πάνω σύστηµα/ κύκλο και διακόπτεται η αειφορία του κύκλου των ιζηµάτων. 

 

Στη Κύπρο έχουν φραχτεί όλοι σχεδόν οι ποταµοί µε υδατοφράκτες.  Η αειφορία που 

επικρατούσε µέχρι την κατασκευή των υδατοφρακτών έχει ανασταλεί.  

 

Σχήµα 2-1. Υδατοφράκτες στην Κύπρο (ΤΑΥ) 

 

Το αντικείµενο του προγράµµατος περιλαµβάνει την εκτίµηση της έντασης του πιο πάνω 

προβλήµατος και την αποδοτική και αποτελεσµατική αντιµετώπισή του. 
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3.0 ΙΖΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΚΙΤΙΟΥ 

 

3.1 Φράγµα Κιτίου (Ποταµός Τρέµιθος) 

 

Το φράγµα Κιτίου βρίσκεται στην επαρχία Λάρνακας.  Κατασκευάστηκε το έτος 1964 και 

είχε χωρητικότητα 1.6 εκατοµύρια κυβικά µέτρα νερού. 

 

Σχήµα 3-1.  Η θέση του φράγµατος Κιτίου (∆ορυφορική Φωτογραφία) 

 

 

Σχήµα 3-2.  Φωτογραφία Φράγµατος Κιτίου (Dams of Cyprus, TAY) 

ΦΦΡΡΑΑΓΓΜΜΑΑ  ΚΚΙΙΤΤΙΙΟΟΥΥ  
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Το φράγµα αυτό είναι συνήθως άδειο.   

 

 

Σχήµα 3-3.  Φράγµα Κιτίου, Ιαν. 2006 

 

Σχήµα 3-4 Κοίτη φράγµατος Κιτίου, Ιαν. 2006 
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(α)       (β) 

 Σχήµα 3-5. Ιζήµατα α) πλησίον φράγµατος και β) στην κοίτη ποταµού προς λεκάνη 

 

 

Τα ιζήµατα πλησίον του φράγµατος είναι λεπτόκοκκα ενώ στην είσοδο του φράγµατος 

συναντώνται κροκάλες και χοντρόκοκκα χαλίκια και άµµος.  Τα υλικά αυτά υπάρχουν σε 

διάφορες θέσεις κατά µήκος της όχθης του ποταµού. 

 

 Υπάρχουν στοιχεία από αποτυπώσεις της λεκάνης του φράγµατος για µια σειρά από 

χρονολογίες.  Οι αποτυπώσεις αυτές έχουν αξιολογηθεί και επεξεργαστεί.   
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Σχήµα 3-6 Στάθµη πυθµένα λεκάνης στη θέση του κέντρου της κοίτης του ποταµού πριν την 

κατασκευή του φράγµατος 
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Σχήµα 3-7 Στάθµη πυθµένα λεκάνης στη θέση εντός της λεκάνης παράλληλα µε τον άξονα του 

φράγµατος 

 

 

 Από τα αποτελέσµατα αυτά µπορούν να εξαχθούν τα πιο κάτω συµπεράσµατα: 

 

1. Υπάρχει κατακράτηση σηµαντικής ποσότητας ιζηµάτων. 

 

2. Το πάχος του στρώµατος κατακρατηθέντων ιζηµάτων φθάνει µέχρι τα 4µέτρα από 

τον αρχικό πυθµένα πριν την κατασκευή του φράγµατος. 
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4.0 ΙΖΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΑΣΠΡΟΚΡΕΜΟΥ (ΞΕΡΟΣ ΠΟΤΑΜΟΣ) 

 

 Ο Ξερός ποταµός εκβάλει στη νότια ακτή της Πάφου.  Στον Ξερό ποταµό βρίσκεται το 

φράγµα του Ασπρόκρεµµου, το οποίο λειτουργεί από το 1982.    

  

 

 

 Σχήµα 4-1. Φράγµα Ασπρόκρεµου, Ξερός Ποταµός (Φωτογραφία από δορυφόρο) 

 

 

 Σχήµα 4-2.  Φωτογραφία φράγµατος Ασπρόκρεµµου, ΤΑΥ 
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 Για το φράγµα αυτό, δεν υπάρχουν στοιχεία όσον αφορά τα ιζήµατα που κατακρατούνται 

στο φράγµα. 

 

Από παρατηρήσεις που έχουν γίνει είναι προφανές ότι υπάρχει κατακράτηση ιζηµάτων στην 

είσοδο του ποταµού στη λεκάνη του φράγµατος. 
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5.0 ΙΖΗΜΑΤΑ ΣΤΟ ΦΡΑΓΜΑ ΕΥΡΕΤΟΥ (Ποταµός Χρυσοχού) 

 

 Ο ποταµός της Χρυσοχού, εκβάλει στη βοριοδυτική ακτή της Κύπρου. Στον ποταµό 

βρίσκεται το φράγµα της Ευρέτου, το οποίο λειτουργεί από το 1986. 

 

 

 Σχήµα 5-1. Φράγµα Ευρέτου, Ξερός Χρυσοχού (Φωτογραφία από δορυφόρο) 

 

 

 Σχήµα 5-2.  Φωτογραφία φράγµατος Ευρέτου, ΤΑΥ 
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 Ο Κλάδος Θαλασσίων Έργων, του Τµήµατος ∆ηµοσίων Έργων του Υπουργείου 

Συγκοινωνιών και Έργων, έχει εκπονήσει ειδική βυθοµέτρηση της κοίτης του φράγµατος.  

Η επεξεργασία των στοιχείων και ερµηνεία των αποτελεσµάτων βρίσκεται σε εξέλιξη. 

 

Η κατακράτηση ιζηµάτων στη λεκάνη του φράγµατος είναι σηµαντική.  Υλικά από τις 

προσχώσεις έχουν χρησιµοποιηθεί στο παρελθόν σε τεχνικά έργα. 

 

 

 

 Σχήµα 5-3. Ιζήµατα στην είσοδο ποταµού στη λεκάνη του φράγµατος 
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6.0 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΧΟΛΙΑ 

 

 Η κατακράτηση ιζηµάτων στα φράγµατα έχει ποιοτικά παρατηρηθεί σε όλα τα φράγµατα 

και ιδιαίτερα στο φράγµα Κιτίου το οποίο είναι συνήθως άδειο. 

 

Ποσοτικά, βρίσκεται σε επεξεργασία η κατακράτηση ιζηµάτων στο φράγµα Ευρέτου. 

 

Η ποσότητα που δηµοσιεύεται καθηµερινά για το διαθέσιµο νερό στα φράγµατα στηρίζεται 

στην παραδοχή ότι η ποσότητα ιζηµάτων που βρίσκεται στις κοίτες των λεκανών των 

υδατοφρακτών είναι αµελητέα.  Με βάση την παραδοχή αυτή, δεν γίνεται µέτρηση/ 

αποτύπωση της στάθµης του πυθµένα των λεκανών των φραγµάτων. 

 

Το πρόγραµµα αυτό έχει εντοπίσει την αδυναµία του υφιστάµενου συστήµατος/ πρακτικής. 

 

Θα µπορούσε και πρέπει να γίνεται τακτική παρακολούθηση της εξέλιξης του πυθµένα των 

λεκανών των υδατοφρακτών ώστε: 

• Να είναι γνωστή η ακριβής ποσότητα του αποταµιευµένου νερού 

• Να είναι γνωστή η ποσότητα των ιζηµάτων που είναι αποθηκευµένα στο φράκτη. 

 

  

 

 

 


